

# 孫亞夫：十八大向台釋誠意善意

## 紀念「九二共識」20周年 「紅藍綠」同台論政



香港文匯報訊 綜合報道：繼10多天前的「台北會談」之後，兩岸包括共產黨和國民黨、民進黨等紅藍綠陣營人士，昨日再度在台北聚會，參加「九二共識」20周年論壇，暢談兩岸關係並展望未來發展。中共中央台灣事務辦公室副主任孫亞夫(見左圖)表示，中共十八大涉台主張充滿誠意和善意，對方方針保持連續性，會針對未來發展與時俱進。

孫亞夫說，理解中共十八大報告對台政策宣示，首先要看這一宣示的背景。4年多來，經由兩岸雙方和兩岸同胞共同努力，兩岸關係實現重大轉折，取得一系列突破性進展和豐碩成果。實踐證明，我們貫徹兩岸關係和平發展重要思想和政策主張行之有效。

### 反「台獨」是必要條件

孫亞夫指出，理解中共十八大報告對台政策宣示的新意涵與新發展，需要認識兩岸關係和平發展重要思想。這一思想指出了推動兩岸關係和平發展的政治基礎是堅持大陸和台灣同屬一個中國，重要途徑是深化交流合作、推進協商談判，強大動力是促進兩岸同胞團結奮鬥，必要條件是反對「台獨」分裂活動。在這一思想的基礎上，形成了增進政治互信、推進經濟合作、加強文化交流、協商涉外事務、解決政治軍事問題等6個方面的政策主張，構成一個系統的體系。我們希望通過兩岸關係和平發展，以有利於兩岸同胞擴大共同利益、增強精神紐帶、融洽彼此感情，以有利於兩岸雙方建立互信、良性互動、積累共識、解決爭議，以有利於兩岸經濟共同發展、共同繁榮，以有利於遏制「台獨」分裂圖謀、維護國家領土和主權完整，為台海地區謀和平，為兩岸同胞謀福祉，為中華民族謀復興。

孫亞夫說，理解中共十八大報告對台政策宣示所揭示的思路，需要把握今後一個時期發展

兩岸關係的主要任務和應具有的要件。兩岸關係和平發展已經進入鞏固和深化的新階段，新形勢下的主要任務是鞏固和深化兩岸關係和平發展的政治、經濟、文化、社會基礎；四個要件是始終堅持一個中國原則、持續推進兩岸交流合作、努力促進兩岸同胞團結奮鬥、堅決反對「台獨」分裂圖謀。

### 進入深化階段 求同存異再前進

他表示，我們希望兩岸雙方恪守反對「台獨」、堅持「九二共識」的共同立場，增進維護一個中國框架的共同認知，在此基礎上進一步求同存異、聚同化異，進一步增進政治互信、保持良性互動，保持兩岸關係正確方向和前進勢頭。

會議期間，台灣「陸委會」副主任張顯耀、海基會董事長林文郎、前民進黨主席許信良分別致辭。前海基會秘書長邱進益、前國民黨副秘書長張榮恭、清華大學中美關係研究中心主任孫哲、中國社科院台研所副所長謝郁、台灣產經建研社理事長洪奇昌、國民黨大陸事務部主任高輝、民進黨大陸事務部主管洪財隆、淡江大學大陸研究所所長張五嶽以及兩岸其他多位專家學者，也一一發言，並與台下人士互動。

此外，前海基會董事長江丙坤、原海協會常務副會長唐樹備、台北論壇基金會董事長蘇起、海基會首任秘書長陳長文、遠見·天下文化教育基金會董事長高希均亦在主席台就座。



「九二共識」20周年論壇昨日在台北舉行，中共中央台灣事務辦公室副主任孫亞夫(右五)、國民黨榮譽主席吳伯雄(左五)等出席。



前民進黨主席許信良在開幕式致辭。



原海協會常務副會長唐樹備(左)、台灣海基會首任副董事長長秘書長陳長文暢談兩岸未來發展。

# 吳伯雄：「九二共識」是白紙黑字

香港文匯報訊 據中央社報道，中國國民黨榮譽主席吳伯雄22日指出，「九二共識」是白紙黑字的歷史事實，今後兩岸和平發展仍要以此為基本。

吳伯雄說，今天兩岸人民往來、和平繁榮的景象，讓經歷過兩岸嚴峻對立時代的老一輩人感觸特別深刻，希望無論如何，兩岸炮火相向的日子永遠不要重來。

### 深化文化交流 推動政治會談

今年是「九二共識」20周年。吳伯雄在回憶其達成過程後表示，「九二共識」是白紙黑字的歷史事實，今天在台灣再拿沒有「九二共識」來辯論實在大可不必。正是由於有了這一共識，才有了1993年在新加坡舉行的「汪辜會談」。今天來看，當年的處理方式是智慧的結晶，「雖然製造了創造性的模糊，卻也體現了擱置爭議、正視現實的原則，是非常高明的安

排。」

他續稱，2005年胡錦濤和連戰達成兩岸關係和平發展五項願景，「九二共識」後來被列入國民黨政綱。2008年，兩會恢復協商，至今已簽署18項協議，兩岸關係變成空前良好的和平關係，「台灣在國際上從過去被認為是潛在的『火藥庫』，變成相當和平穩定的地區，讓全世界放心，這個成果得來不易。」吳伯雄指出，推動兩岸關係繼續和平發展，首先要深化互信基礎，即「九二共識」；其次要深化經濟合作及文化交流；第三，雖不能一步到位簽署和平協議，但是可以逐步進行政治相關議題的會談。

吳伯雄表示，中共十八大報告中提出「探討國家尚未統一特殊情況下的兩岸關係，作出合情合理安排」的主張，兩岸智庫學者可就此議題進行腦力激盪，相信中華民族有足夠的智慧存異求同，讓「同」的部分越來越多，化解「異」的可能性就會增加。



吳伯雄在致辭時表示，「九二共識」是白紙黑字的歷史事實。

# 蔣孝嚴讚共識展現「巧政治」

香港文匯報訊 據中央社報道，國民黨副主席蔣孝嚴昨日肯定「九二共識」是「巧政治」的展現，為過去20年兩岸關係突飛猛進發展扮演積極正面的角色。

身兼章亞若基金會董事長蔣孝嚴致辭時表示，「九二共識」應受到更多的關心與關注，是大家已經可以高度接納的歷史事實。不過，他說，「九二共識」在台灣內部仍有包括民進黨、台聯等團體存疑，站在基金會立場，希望能讓台灣內部也能達成共識。

蔣孝嚴高度肯定「九二共識」是兩岸「巧政治」的展現，充滿了智慧，「九二共識」的精神讓往後兩岸關係能夠獲得處理與解決。蔣孝嚴表示，有了「九二共識」

基礎後，使得兩岸在經濟、文化、貿易等死結完全打開了，但下一步是什麼呢？大家必須面對，不能逃避，包括政治關係。

他說，身兼國民黨主席的馬英九講得很正確，兩岸處理涉及政治的相關協議，必須基於台灣需要、人民同意、接受「國會」監督等條件，目前不具備這三個條件，但馬英九未來3年任期是非常寶貴的時間，如果能營造客觀條件，兩岸關係的下一步，會走得比較簡單。

### 政治談判須時間成熟

國民黨前副秘書長兼「大陸事務部主任」張榮恭指，兩岸政治談判要時間成熟，若太急反而會衝擊兩岸關係。張榮恭認為，「胡六點」曾提出就台灣國際空間作



吳伯雄與蔣孝嚴(右)交流意見。

出合情合理安排，中共十八大政治報告則提兩岸政治關係作出合情合理安排，這不是顧罔台灣民意，而是大陸希望就國際空間等政治性議題做整體性安排。他表示，大陸雖有新期待，但若其中有任何一方情勢不成熟，就需要時間創造條件，否則會倒過來衝擊兩岸關係發展。

## 專家：創建共同記憶增互信

香港文匯報訊 據中央社報道，兩岸互信問題最近屢被提及，上海台灣研究所與上海東亞研究所昨日在此間共同主辦「兩岸民間互信論壇」，多位學者與專家表示，兩岸要建立互信，需要彼此創造共同的歷史記憶。

上海台灣研究所常務副所長倪永杰說，當前兩岸的互信仍處於低層次與脆弱的階段。增進互信的路徑之一，是在交流中更多地考慮兩岸同胞的共同利益，而非單方面的利益。

台灣宗教與社會協會理事長張家麟則以兩岸宗教交流為例說，這些年來，兩岸宗教上表相的交流多過於實質的交流，因此難以建立互信。他認為，兩岸宗教界在交流中無法解決的互信問題，需要兩岸政治領袖共同攜手化解。

### 展開交流 彼此理解

中國科學院大學人文學院執行院長任定成認為，對於各種社會現象，首先應承認這些現象的存在並且展開交流，彼此的理解才會愈來愈多，才能建立互信。

上海東亞研究所所長章念馳說，長期的隔絕與分離，讓兩岸缺乏共同歷史記憶與核心價值，造成互信不足的問題。不過，章念馳表示，「三通」以後，兩岸的互信會發生根本性變化，只是需要時間。

對此，台灣旺報總主筆或撫天也抱持相同看法。或撫天說，融和與互信需要一個過程，兩岸應思考如何建立共同的歷史與記憶，如此才能搬開交流中的石頭、降低敵意，並增加互信。

# 張顯耀籲大陸務實看待兩岸現狀



香港文匯報訊 據中央社報道，「行政院大陸委員會副主任委員」張顯耀(見圖)昨日說，最近因為大陸新版護照引發一連串爭議，希望大陸務實看待台灣存在的兩岸現狀，以更謹慎態度處理。

張顯耀表示，最近大陸新版護照引發一連串爭議，台灣社會及立法院都高度關

切，「陸委會」代表政府表達嚴正立場與看法外，也希望大陸在類似事件上能以更謹慎的態度處理，務實看待兩岸現狀。此外，張顯耀也表示，未來兩岸和平發展在於兩岸雙方發揮智慧，共同創造更好的前景；未來政府兩岸政策主要在擴大深化兩岸交流、全面檢討兩岸相關法規、建構兩岸兩會辦事機構，是未來努力方向與重點。

海峽交流基金會董事長林文郎在稍後致辭表示，日前訪問大陸，走訪12個城市

的投資開發區、台商與台資企業、陸方重要國營企業，體認到兩岸只要以同理心彼此尊重，有很多可以優勢互補、相互提升之處，兩岸共享和平紅利，是可以不斷精進推動的目標。

### 林文郎：彼此尊重 共享紅利

國務院台灣事務辦公室副主任孫亞夫會後接受媒體訪問時表示，關於大陸新版護照的爭議，兩岸雙方都已表達自己意見，都很清楚，希望能夠處理好。

# 民進黨學者強調「價值認同」

香港文匯報訊 據中央社報道，民進黨學者昨日表示，兩岸關係發展不應該影響台灣民眾選擇的自由。

民進黨「大陸事務部主任」洪財隆(見右圖)當日下午在研討會上說，「統獨」只是手段不是目的，兩岸有文化歷史的淵源與聯繫，但價值認同更重要。洪財隆指出，兩岸關係發展不應影響台灣民眾選擇的自由，包括「維持現狀的自由」，任何民主政黨及自由人應該反對宿命論。他說，民進黨會以更積極自信態度與大陸交流，不能自我否定「主權」，兩岸交流應該公開透明，將成果與全民共享。在交流過程中，特定名稱的共識是不是兩岸交流必要條件，應由下面上凝聚共識才有更堅實基礎。洪財隆指，希望未來兩岸能釋出更大善意，在雙方互信做基礎下，兩岸交流自然會更多成果。